

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Вопросы религиозных свобод в рамках деятельности Совета Европы

Тарасов Владимир Андреевич

Студент (магистр)

Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых Кирилла и Мефодия,

Магистратура, Москва, Россия

E-mail: wolodjatarassow@yandex.ru

В последние годы, тема роли религии в международных отношениях становится все более востребованной в мировой науке. Активное присутствие религиозного фактора в современной системе международных отношений стало уже давно признанным явлением. [3, с.23] В связи с этим, проблема религиозных свобод является одним из наиболее актуальных в деятельности большинства международных организаций.

По мнению некоторых ученых-международников, а также дипломатов-практиков, «вопрос о нравственных ориентирах, как никогда актуален не только для отдельной личности или нации, но и для международных отношений и мира в целом.» [6] Поиск выхода из кризисных явлений современности обращен к нахождению «общего нравственного знаменателя без обращения создание гармоничной и справедливой системы международных отношений вряд ли возможно.» [6]

Исторически Европа является христианским регионом. Европейская культура, право, а также европейская модель международных отношений имеют христианское основание. В XX веке, посредством деятельности международных организаций, европейская система ценностей была преобразована в международно-правовую систему.

В настоящее время, являясь наиболее крупными европейскими религиозными организациями, Римская Католическая Церковь и Русская Православная Церковь выступают в роли нравственного арбитра в Европе [2, с.20], посредством чего проявляется их акторность в современной системе международных отношений. Однако в отличии от Святого Престола, Московский Патриархат не является суверенным политическим субъектом. [3, с.23]

В настоящее время является политико-идеологическим центром европейского региона является Совет Европы (далее: СЕ). СЕ был создан в 1949 году с целью защиты прав человека и демократии на всем континенте. [1, с.3] Вопросы о сохранении религиозных свобод, а также законодательного установления и защиты европейских ценностей, входят в компетенцию двух органов СЕ: Парламентской ассамблеи Совета Европы и Европейского Суда по правам человека.

Поскольку ПАСЕ имеет консультативный статус [1, с.13], ее декларации и резолюции ПАСЕ носят преимущественно рекомендательный характер. Часть из них фактически не исполняется. Решения ЕСПЧ обязательны к исполнению и имеют прецедентный характер.

Резолюции СЕ часто находят отклик в решениях соответствующих органов других крупных международных организаций (ООН, ЮНЕСКО), что в итоге делает их универсальными для всего цивилизованного мира.

Основополагающим документом СЕ и его главным достижением выступает Всеобщая конвенция по правам человека является (1950 г.) [1, с.20] На базе этого международно-правового документа, а также последовавшего за ним Международного пакта о гражданских и политических правах (1966 г.) был сформирован «либеральный стандарт» религиозной свободы, обязательный для утверждения в национальных законодательных актах тех стран, которые признают себя «приверженными демократическим ценностям». [4,

с.471]

Одним из наиболее заметных следствий деятельности органов СЕ в области нравственных ценностей и религиозных свобод является общее ослабление позиций традиционных христианских Церквей в Европе, проявляющееся, главным образом, в уменьшении числа верующих и сокращении численности духовенства. [5, с.37], поскольку нормы, утвержденные СЕ, провозглашают не только свободу вероисповедания, но и свободу на отказ от религиозной принадлежности.

Источники и литература

- 1) Алин Руайе. Совет Европы. Страсбург, 2010
- 2) Касаткин П. И. Роль Русской православной церкви в современных мировых политических процессах: Автореф. ... дис. канд. полит. наук. М., 2010.
- 3) Рябых Г., священник. Русская Православная Церковь в системе современных международных отношений // ПОЛИС, М., 2008. №2. С. 23-38;
- 4) Четверикова О.Н. Культура и религия Запада. Религиозные традиции Европы: от истоков до наших дней. М., 2009
- 5) Четверикова О.Н. Религия и политика в современной Европе. М., 2005
- 6) Официальный сайт МИД России: http://archive.mid.ru//brp_4.nsf/0/E705981B5C02505BC

Слова благодарности

Благодарю за приглашение!